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Сучасне визначення стратегії важко сформулювати одним 
реченням. Багато авторитетних вчених пропонували власне бачення 
змісту стратегії, але їхні визначення мають різний зміст.

Розгляд існуючих концепцій стратегії дозволяє виділити декілька 
підходів до визначення сутності стратегії.

Класичним підходом до визначення стратегії є її ототожнення із 
засобом досягнення цілей підприємства. Він заснований на тому, що 
формулювання стратегічних цілей підприємства невід’ємно пов’язане з 
розробкою шляхів їх досягнення і тому в даному розумінні стратегія 
визначається як план або модель дій. Так А. Чандлер розглядав 
стратегію як визначення основних довгострокових цілей і орієнтирів 
підприємства, визначення курсу дій і розподіл ресурсів, необхідних для 
їх досягнення. При цьому основним процесом у виборі та розробці 
стратегії він визначав раціональне планування. Б. Карлофф визначив 
стратегію як узагальнюючу модель дій, необхідних для досягнення 
встановлених цілей шляхом координації і розподілу ресурсів компанії. 
Д. Куінн також, поділяючи їх погляди, визначав стратегію як план, що 
інтегрує основні організаційні цілі, політику та дії, які можна 
об’єднувати в єдине ціле.

Другим -  концептуальним підходом є розуміння стратегії як 
набору правил прийняття рішень. Він пов’язаний з подальшими 
дослідженнями у цій області таких вчених як: Г. Мінцберг, І. Ансофф, 
М. Портер. Проводячи дослідження стратегічної поведінки великих 
корпорацій на конкурентних ринках, Г. Мінцберг з’ясував, що стратегія 
є не тільки планом, а комплексом рішень та дій; і є не послідовністю 
виконання запланованого, а прямо протилежне цьому, це відправна 
точка.

Можна також виділити і комплексний підхід, згідно з яким 
стратегія -  це не тільки засіб досягнення цілей і здійснення місії, це -  
програма функціонування підприємства в зовнішньому середовищі, 
взаємодії з конкурентами, задоволення клієнтів, реалізації інтересів 
акціонерів, зміцнення конкурентних позицій підприємства.
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Отже, класичним визначенням стратегії сучасності є її розуміння 
як загального напряму дій, які визначають перспективний розвиток 
підприємства щодо досягнення конкурентних переваг та успіху 
діяльності. Крім того, в сучасних трактуваннях стратегії акцентується 
увага на таких особливостях, як тривалість дій застосування, як 
інструменту реакції на непередбачувані події в умовах конкуренції та 
активної взаємодії із зовнішнім оточенням, а також створенні 
унікальної позиції підприємства на ринку шляхом вибору видів 
діяльності, відмінних від конкурентів.

Узагальнимо, що стратегія в сучасній науці управління 
розглядається як результат, як сукупність взаємозалежних рішень, що 
визначають пріоритетні напрямки використання ресурсів, зусиль 
підприємства для реалізації його місії, забезпечення довгострокових 
конкурентних переваг на цільових ринках, як засіб реалізації інтересів 
підприємства.

Для розробки стратегії кожне підприємство має усвідомити такі 
важливі елементи своєї діяльності: місію; конкурентні переваги; 
особливості організації бізнесу; ринки збуту, де діє фірма; продукцію 
(послугу); ресурси; структуру; виробничу програму; організаційну 
культуру.

Отже, стратегія:
- дає визначення основних напрямків і шляхів досягнення цілей 

зміцнення, зростання та забезпечення виживання організації в 
довгостроковій перспективі на основі концентрації зусиль на певних 
пріоритетах;

- є способом встановлення взаємодії фірми із зовнішнім 
середовищем;

- формується на основі дуже узагальненої, неповної та 
недостатньо точної інформації;

- постійно уточнюється в процесі діяльності, чому має сприяти 
добре налагоджений зворотний зв’язок;

- через багатоцільовий характер діяльності має складну 
внутрішню структуру, тобто можна ставити питання про формування 
системи стратегій у вигляді «стратегічного набору»;

- є основою для розробки стратегічних планів, проектів і 
програм, які є системною характеристикою напрямків розвитку 
підприємства;

- є інструментом міжфункціональної інтеграції діяльності 
підприємства, способом досягнення синергії;
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- є основою для формування та проведення змін в 
організаційній структурі підприємства, узагальненим стрижнем 
діяльності всіх рівнів і ланок ОСУ ;

- є основним змістовним елементом діяльності вищого 
управлінського персоналу;

- є фактором стабілізації відносин в організації;
- дає змогу налагодити ефективну мотивацію, контроль, облік та 

аналіз, виступаючи як стандарт, котрий визначає успішний розвиток і 
результати.

Підбиваючи загальний підсумок щодо стратегії, треба 
констатувати, що немає загально прийнятого та узгодженого 
визначення. Тут, на наш погляд, дуже доречний вислів Г. Мінцберга: 
«Кожне визначення додає важливі елементи до нашого розуміння 
стратегії, спонукаючи нас ставити фундаментальні питання про 
організації та їхній розвиток узагалі».


